

贵州省博物馆

贵州省博物馆五年发展规划

(2017-2022)

“前路漫漫攻坚乐，往事切记待胜朝”，新馆正式开馆，开启了博物馆事业发展的新篇章，如何跟上时代发展的主旋律，落实好文化遗产保护和利用的国家战略，建设好“活态博物馆”，是未来一段时期内我们的核心工作。2016年11月，习近平总书记在“国际博物馆高级别论坛”的贺信中指出：“中国各类博物馆不仅是中国历史的保存者和记录者，也是当代中国人民为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗的见证者和参与者”。总书记的讲话为我们指明方向，省为省政府和各级有关部门的大力支持为我们注入信心，“十三五”期间，我们将着力提升博物馆质量、提升博物馆公共服务水平、推动博物馆从收藏保护展示历史文化见证物的场所，向服务于人的全面发展的公共文化服务和社会教育机构转变，力争在五年时间里，跻身西南地区一流博物馆之列。具体来讲，我们将在以下五个方面凝神聚力，苦练内功。

一、抓建设，进一步完善场馆设施

（一）完成博物馆基础设施建设

利用二年左右的时间，全面完成博物馆建设工程验收、决算、结项工作。同时，启动博物馆场馆功能完善需要而进行改建、扩建工作。主要包括文物科技保护中心实验室改扩建、现生动物标本库房、安保人员看护用房、室外观众卫生间、博物馆周界防范、景观绿化设施等。

（二）完善博物馆公众服务设施

利用一至二年的时间，完善博物馆公众服务设施，全面提升博物馆公共文化服务能力、丰富服务内容。一是观众参观服务设施，包括导览导视系统、特殊人群服务设施、观众休息、特色餐厅、咖啡馆、书店、文创店、数据服务中心、图书中心等设施；二是青少年教育服务设施，包括青少年活动中心、VR体验馆、4D影院等设施；三是文化活动服务设施，包括小型展演、文化论坛、艺术品讲座、出版物发布、会议培训等设施。

（三）完善博物馆安防设施

利用一至二年的时间，对建成运行的博物馆安防、消防设施进行完善，建设科学完备的安全防范体系，进一步提升库房、展厅及公共区域防控风险的能力。

二、抓基础，进一步提升专业水平

（一）智慧博物馆建设

以智慧博物馆建设推动各项工作的转型提升，形成智慧

管理、智慧服务、智慧保护的智慧博物馆体系，树立博物馆的新形象。

（二）馆藏文物数据库建设

全面完成可移动文物普查，推动馆藏文物数据库建设工程，提升博物馆文物资源科学管理能力。同时，积极开展数字博物馆建设工作，分级、分类实现文物信息公开。

（三）文物科技保护中心建设

以文物科技保护实验室建设为抓手，推动博物馆科技保护中心建设，继续采取“走出去、请进来、合作协作”的方式，重点开展馆藏纺织品、漆木器、书画、青铜器等易损文物抢救修复工作，加强博物馆馆藏文物保护技术研究，积极为全省基层博物馆、纪念馆、陈列馆文物保护服务。

（四）文物预防性保护设施建设

进一步完善博物馆库房、展厅文物预防性保护设施，加强文物保存环境监测平台、环境调控系统和专有装置建设，实现文物保存环境达到国家相关标准。同时，加强文物预防性保护研究，积极为全省基层博物馆、纪念馆、陈列馆提供技术支撑。

三、抓特色，进一步拓展专业领域

（一）继续加强贵州民俗、民族文物和非物质文化遗产的征集与保护

贵州是多民族聚居的省份，民俗、民族文物和非物质文

化遗产是贵州富有特色的文物资源，是贵州文化多样性的载体。博物馆要积极响应省委、省政府“建设多彩贵州民族文化强省”的战略部署，继续加强民俗、民族文物和非物质文化遗产的征集，开展非物质文化遗产影像博物馆建设，加强馆藏民俗、民族文物和非物质文化遗产的保护与研究。同时，进一步做好少数民族服饰库建设，在原有苗族服饰库的基础上扩展到17个世居少数民族服饰的征集与保护。

（二）加强近代文物的征集与研究

贵州近代，不管是社会，还是经济、文化都发生了巨大的变化，蕴藏着丰富的文物资源，但却是我馆的弱项。需要加强贵州军政时期、抗战时期、解放战争时期、社会主义建设初期、三线建设时期、知青时期的文物征集以及影像资料、口述史资料的采集及征集。同时，积极开展相关研究工作。

（三）继续加强贵州史前考古文物的征集与保护

贵州具有丰富的史前文化遗迹，史前考古是贵州考古的标杆，也是博物馆藏品的主要来源。一方面要继续加强既有史前考古文物、标本的整理、研究，结合青少年科普教育举办各类展览，另一方面也要继续通过考古发掘拓展史前文物的征集。

（四）开展生态博物馆本土化研究和实践

贵州是全国最早开展生态博物馆建设的省份。经过20年的探索，贵州在生态博物馆本土化方面已经进行了多项实

践工作。省博物馆将充分利用省级平台的优势，积极配合国家文物局、省文物局关于生态博物馆、社区博物馆、工业遗址博物馆的总体布局，加强生态博物馆研究，为全省新型博物馆建设提供技术支撑。

四、抓运营，进一步提升服务能力

（一）免费开放的深化完善

进一步改善博物馆服务设施和接待条件，拓展博物馆文化休闲功能，充分发挥博物馆的文化中心和研究中心作用，继续做好免费开放工作，提升服务水平和服务质量。

（二）临时展览的多元带动

开展丰富多彩的临时展临，提升博物馆的人气和文化氛围，并以临时展览带动博物馆基础研究、文物保护、文创研发的综合发展，实现收藏、保护、展示和教育功能的良性循环。

（三）社教活动的丰富多彩

充分利用博物馆的资源优势，积极开展丰富多彩的社会教育活动，推动“青少年走进博物馆”及博物馆进学校、进社区、进乡村活动。

（四）文创产品的贵博特色

以文创试点为契机，探索创新“合作”、“自创+合作”的工作模式和机制，积极推动博物馆文创产品研发、经营，建设博物馆文创平台及网络销售平台，创出贵州特色和贵博

特色，扩大博物馆文创产品销售量和销售额，反哺博物馆基础研究、场馆运营及公众开放等工作。

（五）周边产业的综合发展

采取外包合作的方式，对青少年数字馆、临展、4D 影院、非遗剧场、餐厅、咖啡厅、书店等场馆进行运营，促进博物馆周边产业的发展，提升博物馆的公众服务能力。

五、抓研究，进一步加强人才建设

（一）加强馆藏文物研究，让文物活起来。

要想让博物馆更好地服务观众、服务社会，离不开研究，只有彻底深入的掌握馆藏文物的渊源脉络，才能在向观众展示介绍时做到真正的“深入浅出”，才能真正是“收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来”。

计划将《贵州文化遗产》改为以书代刊，一年六期，具有书号，公开出版发行，面向全社会征稿，且全部论文上传中国知网等数据库；《贵博论丛》继续以书代刊，一年一期，具有书号，公开出版发行，面向贵州文博界征稿，且全部论文上传中国知网等数据库。

（二）加强保护技术研究，让文物留下来

《国家文物事业发展“十三五”规划》提出，文物保护实现“两个转变”：由注重抢救性保护向抢救性与预防性保护并重转变，由注重文物本体保护向文物本体与周边环境、

文化生态的整体保护转变，确保文物安全。今后，我们将加强文物预防性保护技术的研究和实践，依托人才资源，为全省文物保护提供指导和支持。

（三）加强体制机制创新，让人才动起来

人才是博物馆事业发展和兴旺的基本保障和强大支撑，是博物馆事业发展和进步的重要推动力量。未来十几年，都将是中国博物馆快速发展的重要战略机遇期。我们在引进人才、培养人才、留住人才、用好人才等方面加强与省内院校、周边博物馆、科研机构的深入合作，探索学科建设、人才队伍与成果共建共享等新机制。

（四）加强研究成果转化，让贵博响起来

重点是从以物（藏品，特别是文物）为核心转移到以人（观众及受众）为核心，探索藏品、展陈、宣教等不同工作如何为观众服务。我们将积极探索与社会机构合作的新模式，不断提高科研成果转化率，让我们的研究成果更好的为社会服务，为贵州文化事业、社会经济发展助力。

